

Лен всему голова

Ржевская льночесальная фабрика начала выпуск инновационного утеплителя из натурального льна. В перспективе — создание на ее базе единого центра переработки льна

Производство со столетней историей

Льняная промышленность — старейшая и исконно русская отрасль текстильного производства. Активно занимались ею и на тверской земле, а традиции ржевского льнопроизводства насчитывают богатую вековую историю. В 1909 году именно сюда приехали развивать свое дело крупные промышленники Рябушинские, так как местные земли были признанным льняным районом Тверской губернии. Город занимал удобное географическое положение, обладал необходимыми сырьевыми ресурсами и имел свободную рабочую силу. Так, в Ржеве появилась льночесальная фабрика, которая через несколько лет стала одним из крупнейших предприятий отрасли в России. А ее материалы пользовались спросом и за рубежом, особенно после революции 1917 года.

Со временем фабрика росла и развивалась, но главным критерием ее работы всегда было высокое качество выпускаемой продукции. В 1956 году приказом Министерства текстильной промышленности СССР фабрике было присвоено звание «Предприятие отличного качества и высокой культуры». На протяжении десятилетий льночесальная фабрика была не только одним из старейших, но и ведущим предприятием Ржева. В целом производство пережило и взлеты, и падения, однако в новейшей истории его было величие оказалось забыто, а выпуск продукции чуть ли не сошел на нет.

Но кануть в прошлое льнопроизводству на ржевской земле не дали: в 2000 году компания ООО «Игра-техника», занимающаяся производством и экспортом льняных изделий, приобрела Ржевскую льночесальную фабрику. Руководство, и в частности генеральный директор, лауреат премии правительства Российской Федерации в области науки и техники Николай Корсун, приложили немало усилий, чтобы производство не останавливалось буквально ни на один день, а все хозяйство фабрики — льночесальная техника, прядильные станки и оборудование, склады — находилось в рабочем состоянии. А в 2014 году в истории фабрики и всего льноводства на тверской земле была открыта новая и чрезвычайно важная страница. После масштабной реконструкции предприятия здесь запустили новое производство — утеплителя из 100%-ного льна.

Второе рождение фабрики

— В 2014 году мы пришли к пониманию, что необходимо внедрить новую сферу приме-



нения льна, так как льнокомбинаты в стране закрываются, и чесаный лен было просто некуда девать. И этой сферой стало строительство, — рассказывает генеральный директор ООО «Игра-техника» Николай Корсун. — Мы долгое время пытались найти в Европе подходящую технологию. В марте 2014 года заключили контракт с немецкой компанией «Флеш-хаус».

На фабрике стартовала масштабная реконструкция, которая велась силами ООО «Ржев-Строй-К». В результате на базе старого производственного цеха появилась новая линия. Прежде чем начать процесс наладки и технологического пуска оборудования, руководству предприятия пришлось вложить немало сил и средств для создания необходимой для выпуска новой продукции инфраструктуры: была восстановлена кровля, залиты новые полы, модернизировано электро- и водоснабжение и многое другое. Затем на предприятие приехали специалисты компании «Флеш-хаус», которые провели необходимые монтажные и пусконаладочные работы поставленного немецкой стороной оборудования и обучили персонал. В целом в реконструкцию компания «Игра-техника» при успешном взаимодействии с «Нэклис-Банк» вложила более 288 млн рублей.

Весной этого года правительство Тверской области и «Игра-техника» подписали соглашение о сотрудничестве в рамках реализации данного инвестиционного проекта. Но пока, к сожалению, это соглашение не реализуется. Так что получается, что важным для всего Верхневолжья делом — восстановлением такой отрасли, как льноводство и льнопроизводство, возрождением некогда заброшенных предприятий — активно занимается лишь группа энтузиастов, которые болеют за общее дело и вложили в него свои немалые средства и силы.

Сегодня цех по производству утеплителя под названием «Изольна» успешно работает.



Новое оборудование из Германии позволяет использовать порядка 400 кг льноволокна в час, а запас сырья позволяет запустить производство утеплителя общим объемом до 150 тыс. кубов в год. Сырье — короткое льноволокно №2 — поставляется на фабрику из нескольких областей России, в первую очередь из родной Тверской (Бежецк), а также из Псковской и Смоленской. Однако в перспективе их заменит местный лен, выращенный на ржевской земле.

Отметим, что аналогичное производство утеплителя в России уже есть. Та же немецкая компания открыла цех в поселке Маслянино Новосибирской области, но производительность этого завода в три раза ниже, чем у ржевской фабрики, поскольку цех в Ржеве имеет более мощное оборудование.

«Изольна»: тепло, безопасно и комфортно

Что же представляет собой уникальный и новый продукт, созданный из российского льна на основе современных зарубежных технологий? Это плиты размером 100 на 62,5 см и толщиной 5 или 10 см, с помощью которых можно утеплить крыши и пол, внутренние и наружные стены в жилых и общественных зданиях, детских и медицинских учреждениях. «Изольна» может использоваться как в малоэтажном строительстве, так и для утепления и звукоизоляции квартир.

Производимый на ржевской фабрике утеплитель отличается высокими эксплуатационными

характеристиками. Во-первых, материал имеет очень низкий коэффициент теплопроводности, а значит, обеспечивает максимальную степень защиты помещения от мороза и сильной жары. Во-вторых, он совершенно безопасен для здоровья и гипоаллергенен, так как сделан из натурального сырья, без каких-либо искусственных составляющих. В-третьих, благодаря высокому коэффициенту звукопоглощения он значительно снижает уровень шума. В-четвертых, натуральные волокна «Изольна» пропитываются специальным составом, который не поддерживает горение. В-пятых, льняной утеплитель необыкновенно долговечен — срок службы составляет более 70 лет, при этом он не подвергается воздействию плесени, грибка и грызунов. В-шестых, «Изольна» является «дышащим» материалом, обеспечивающим естественный парообмен, а в утепленном помещении поддерживается оптимальный уровень влажности.

Достоинства инновационного материала можно перечислять бесконечно. Добавим, что монтаж льняного утеплителя, как правило, не вызывает сложностей и не требует особых средств защиты. Более подробную информацию об уникальном утеплителе можно найти на сайте компании izolna-rus.ru. Причем здесь можно не только почитать об истории компании и свойствах материала, но и подсчитать количество нужного именно для вашей площади утеплителя «Изольна» и его стоимость с помощью специального калькулятора.

Цель — центр льноводства

Благодаря уникальным свойствам и экологическим характеристикам продукция торговой марки «Изольна» очень востребована на российском и зарубежном рынке стройматериалов. Уже сейчас у ржевского предприятия география поставок довольно обширна. Внутри страны устанавливаются связи с потребителями Нижегородской, Рязанской, Московской областей. Кроме того, в рамках контракта с немецкой компанией «Флеш-хаус» у ржевской фабрики налаживается экспорт продукции в европейские страны. Производимая продукция не только соответствует всем международным стандартам качества, но и стоимость ее выпуска значительно ниже, чем в Европе.

При этом компания всегда идет навстречу клиенту, принимая во внимание любые предложения, и открыта для диалога. А жители Верхневолжья могут и вовсе приобрести утеплитель «Изольна» со скидкой.

Однако создание цеха по производству натурального утеплителя — это всего лишь первый шаг в общей идее восстановления льнопроизводства в Ржевском районе. Пока предприятие полностью занято наладкой производства и выходом на более высокие мощности, но со временем обязательно будет развиваться и расширяться. Руководство компании говорит о появлении как минимум еще трех цехов на имеющейся площади, которые значительно расширят ассортимент.

В перспективе ООО «Игра-техника» планирует заняться выращиванием льна с применением современных технологий на территории порядка 3-4 тыс. га. Программа максимум — это восстановление других цехов предприятия, а также реанимация ржевского льнозавода. Цели, считают в компании, вполне достижимые.

— Мы преследуем более глубокую и масштабную для регионального хозяйства идею — создать центр льноводства Тверской области, — поделился планами на будущее Николай Корсун. — Не позволить отрасли погибнуть — наше главное дело. Для этого мы будем вкладывать в развитие производства, приоритетно работая над качеством продукции.

Остается надеяться, что сегодняшнее возрождение фабрики и поиск новых производств и рынков сбыта — это начало большого пути. И в недалеком будущем при действенной поддержке органов власти появится настоящий центр льноводства Тверской области на базе Ржевской льночесальной фабрики, которая уже сегодня располагает и достаточным количеством складских и производственных помещений, и необходимой инфраструктурой, и, главное, штатом высококлассных специалистов, имеющих большой опыт работы в данной отрасли.

Галина ШЛОСБЕРГ

